

Архипов Иван Владимирович

старший преподаватель

ФГАОУ ВО «Северо-Восточный федеральный

университет им. М.К. Аммосова»

г. Якутск, Республика Саха (Якутия)

НАРОДНОЕ ХОЗЯЙСТВО ЯКУТИИ ПОСЛЕ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Аннотация: анализируются условия жизни и быта населения Якутии в период после Великой Отечественной войны, в 1946–1950-е гг., а также аспекты социально-экономического положения городского и сельского населения, влияние неурожайных лет на продовольственное обеспечение жителей.

Ключевые слова: Якутия, экономика, Великая отечественная война, население, предприятия, климатические условия, Министерство местной промышленности, засуха, заморозки, колхозы, колхозники, демографическая ситуация.

После Великой Отечественной войны наша огромная страна оказалась в очень сложной ситуации: разруха после долгих лет войны, а также неурожай и голод вызвали рост смертности среди населения. Особенно тяжелой продовольственная ситуация в стране оказалась в засушливые, неурожайные 1946–1948 гг., когда от голода, от заразы и болезней, по последним данным, умерло около 1 млн. чел.

Данная работа представляет собой попытку осветить некоторые вопросы социально-экономического положения населения нашей Республики в 1946–1950 гг.

Рассмотрим условия жизни и труда жителей поселений Якутской АССР. Это жители, живущие в населенных пунктах, не имеющих должной городской инфраструктуры. Многие рабочие поселки создавались на необжитых труднодоступных местах, в совершенно глухой тайге. В данных создаваемых поселках сначала строились производственные объекты и только потом – социальная инфраструктура.

Научный исследователь М. М. Хатылаев считает, что экономическая инфраструктура создавалась в экстремально трудных природных условиях Якутии,

что конечно же, наверное, повлияло на принятие другого подхода к решению административных задач. Нужны были вспомогательные службы промышленных объектов. А нехватка производственных помещений заставляла выполнять часть работы под «открытым небом».

Получается, что с одной стороны надо было развивать промышленность, но не было вспомогательных служб, чтобы это обеспечить это, а также те предприятия, которые уже были созданы не были обеспечены ремонтными и другими вспомогательными службами. Кроме того, здесь были свои особенные суровые климатические условия.

Также уровень механизации производимых работ в горнодобывающих отраслях республики был очень низким. Известно, что в республике более половина добываемого золота добывалось простым физическим трудом. На многих предприятиях отсутствовало необходимое станочное оборудование, кроме этого, промышленность г. Якутска не могла полностью использовать оборудование из-за недостатка электроэнергии.

Кроме того, в силу особых климатических условий работа почти всех видов транспорта была подвержена сезонности, что оказывало негативное влияние на работу целого ряда отраслей промышленности. Сезонность транспортных работ в Якутии – это зимники (дороги по твердой мерзлой земле) зимой и летом только после долгой засухи по этим же дорогам насколько это возможно, а также речной транспорт.

Все эти природные и другие объективные факторы, касающиеся непосредственно организации условий работы в целом сыграли очень негативную роль в освоении Якутии, а также способствовали уходу на «материк» приезжавших на заработки работников. Кроме того, отсутствовали и нормальные, простые комфортные условия для жизни, труда и отдыха людей. Всё это было большой проблемой промышленного освоения и добычи природных месторождений полезных ископаемых. Экономически было также невыгодно: страна несла значительные убытки, направляя людей для освоения Якутии, выплачивая им так называемые «подъемные», предоставляя различные льготы. В 1958 г. только по

предприятиям народного хозяйства и геологического управления страны на завоз рабочих из пределов Республики было израсходовано около 30 млн. руб. Данная проблема стала еще более актуальной с началом промышленной добычи якутских алмазов.

А сельское население республики, в отличие от городского населения, испытывало очень большие трудности. Продолжительные за последние годы неурожаи, засуха, мизерная оплата труда колхозников, плохие жилищно-бытовые условия, являлись главными проблемами, усугубляющими экономическое состояние хозяйств. В личном пользовании у колхозников имелось небольшое число скота, но за счет этого продолжалось пополнение стада общественного колхозного поголовья. Заморозки и засуха 1945 г. привели к тому, что ряд сельскохозяйственных районов республики вновь получил очень низкий урожай зерновых культур.

В этой связи наибольший интерес представляет документ уполномоченного КПК при ЦК ВКП (б) по Якутской АССР Игнатова под названием «Справка о состоянии общественного животноводства колхозов в ЯАССР». Эта справка содержала сведения о результатах работы над решением ЦК ВКП (б) от 13 апреля 1943 г. «Об ошибках в руководстве сельским хозяйством Якутского обкома ВКП (б)». Что же обнаружил товарищ Игнатов?

Как пишет проверяющий Игнатов, в развитии животноводства достигнуто некоторое улучшение. Общее количество крупного рогатого скота и оленей в Якутии за последние годы увеличилось. Количество лошадей наоборот снизилось. В общественном животноводстве колхозов количество крупного рогатого скота за это же время увеличилось.

Однако в части животноводства Якутским обкомом ВКП (б) выполняется все еще неудовлетворительно, в результате чего в развитии животноводства всё ещё имеются серьезные ошибки и недостатки.

В общественном животноводстве колхозов продолжается очень высокий отход скота, из-за чего сокращается рост поголовья, ухудшилась структура стада.

Имеется много фактов, когда общественные интересы колхозов приносятся в угоду личным, частнособственническим интересам отдельных лиц.

Здесь мы видим, что проверяющий Игнатов попытался объективно рассмотреть все вопросы животноводства как со стороны жесткого не примирения так называемого «разбазаривания» поголовья общественного скота, так и со стороны недостатков в работе по увеличению личного скота у колхозников. Но сам характер документа позволяет сделать вывод о приоритете в сохранении и развитии именно общественного поголовья скота.

Отсюда видно, что личное подсобное хозяйство колхозников Якутии не в состоянии было обеспечить даже потребности самих колхозников, не то, чтобы вывозить свою продукцию на рынки городов и рабочих поселков.

Таким образом, якутские колхозники в 1950-е гг., получали оплату за свои рабочие дни и фактически только этим и кормились. Благодаря труду крестьян в таких жестких рамках производство сельскохозяйственной продукции увеличивалось и поэтому постепенно росло материальное и продуктовое обеспечение самих колхозников.

Таким образом, несмотря на значительные трудности в преодолении сложностей в различных сферах жизнедеятельности населения Якутии, в 1946–1959 гг. материальное, жилищно-бытовое положение населения Якутии все же постепенно улучшалось.

Ряд Постановлений партии и правительства того времени содействовал подъему экономики и культуры якутян. Благодаря поддержке государства был сделан своеобразный «рывок» в переломе высокой смертности населения и борьбе с туберкулезом. Можно сказать, что в 1950-х гг. уже начался демографический переход, когда у городского населения началось снижение смертности и рождаемости, а у сельского – смертности. Высокая рождаемость в селах республики при снижающейся смертности позволила впоследствии улучшить демографическую ситуацию в республике. В дальнейшем в связи всеобщим подъемом роста благосостояния населения страны экономическое состояние республики

постепенно улучшалось. Таким образом, улучшалась и жизнь якутских колхозников. Улучшалась также и демографическая ситуация в республике.

Список литературы

1. Жиромская В.Б. Жизненный потенциал послевоенных поколений в России: историко-демографический аспект. 1946–1960 / В.Б. Жиромская. – М., 2009. – 8 с. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=575458&razdel=11081> (дата обращения: 01.09.2023).

2. Сивцева С.И. Якутское село в 1945–1947 гг.: неурожай, засуха, голод / С.И. Сивцева [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=35624767> (дата обращения: 01.09.2023).

3. Хатылаев М.М. Золотодобывающая промышленность Восточной Сибири (1917–1925 гг.) / М.М. Хатылаев. – Якутск: Якутское книжное издательство, 1983. – EDN YPSNVD